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s poruchami chování 

kterou předkládá PhDr. Dagmar Kopáčiková 

Předložená disertační práce je věnována psychologické problematice rozvíjení 

osobnosti dítěte v edukačním prostředí v kontextu proměn školy a všímá si úlohy psychologů 

i učitelů (pedagogů) v rozvoji dětí a dospívajících. Osobnost a možnosti jejího rozvoje je 

téma nejen tradičně psychologicky zajímavé, ale s ohledem na děti s poruchami chování 

také nanejvýš aktuální. 

Disertační práce má vcelku logickou strukturu, nejprve jsou jen velmi stručně uvedeny 

(snad až příliš stručně) obecnější souvislosti sledované problematiky, následuje solidní 

přehled forem podpory dětí s poruchami chování. Jako východisko pro empirickou část 

autorka uvádí vlastní program "Strapáčik"- jeho principy a teoreticko aplikační souvislosti. 

Škoda, že o programu uceleně nepojednává jedna samostatná kapitola. Empirická část je 

tradičně členěná, více či méně přehledně představuje výsledky šetření na základních 

školách. Těžiště práce tkví nepochybně v sestavení rozvojového programu "Strapáčik", 

jeho postupné realizaci a částech pojednávajících o výsledcích intervenčních postupů 

spjatých s tímto programem. 

Z textu je zřejmé, že autorka ke zpracování tématu využívala své odborné znalosti a 

především praktické zkušenosti z působení v poradenské praxi, což ji umožnilo tématiku 

rozvoje dětí začlenit do kontextu vývoje osobnosti i prakticky zajímavých souvislostí práce 

školního psychologa. V předložené práci hned na několika místech zmiňovaná spolupráce 

psychologů, učitelů i rodičů se jeví jako přiměřená a efektivní cesta při zvládání běžných i 

složitějších edukačních výzev a úkolů vedoucí k integritě osobnosti. "Strapáčik" je popsán 

přehledně, podrobně. Vypovídá o psychologické erudici autory, o její empatii při práci s dětmi 

ve prospěch jejich rozvoje, o citlivosti při nalézání a řešení aktuálních problémů školní praxe. 

Na rozdíl od toho však první tři kapitoly nepůsobí uspořádaně a uceleně. V diskuzi očekávám 

rozbor na úrovni teoretické i prakticko aplikační pojmů "problémové dítě" a "dítě s problémy 

v chování (poruchami chování)". Dále je třeba utříděně prezentovat možnosti psychologické 

intervence ve vztahu k dětem s problematickými projevy chování. V této souvislosti jen 

podotýkám, že oceňuji aplikaci kognitivně behaviorální terapie pro děti. Rozhodně také 

očekávám podrobnější psychologickou charakteristiku zpětné vazby v patřičných 

souvislostech předložené práce. 
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Výzkumný projekt a jeho cíle, stejně jako soubor zkoumaných osob jsou popsány jen 

stručně, metody získávání dat přiměřeně. Zajímá mě, proč autorka zvolila pro sledování 

změn právě výuku českého jazyka a dějepisu? Jak byla testována změna sledovaných 

proměnných před realizací programu a po skončení realizace programu? Rozhodně považuji 

za relevantní alespoň v základních ohledech srovnat obě školní třídy (experimentální i 

kontrolní). Předpokládám, že autorka zmíní i příslušné metodologické souvislosti. 

Celou disertační práci provází jistá nepřesnost a neuspořádanost. Např. subkapitola 

3.3.3 je nazvána "Osobnost dětského terapeuta", ale pojednává o osobnosti terapeuta 

pracujícího s dětmi; v textu empirické části je odkazováno na Přílohy, přitom jde o důležité 

údaje a výsledky výzkumu, které v samotném textu opravdu chybí; opakování některých 

informací a poznatků, aniž by to mělo výraznější smysl. Rovněž neúplně popsané tabulky 

(str. 107,108 aj.) stejně jako nevhodně zvolená forma prezentace grafů (str. 108,11 O) 

komplikují minimálně jejich ilustrativnost. Tyto skutečnosti ubírají na kvalitě práce. Na druhou 

stranu je třeba jednoznačně ocenit dlouhodobou psychologickou a edukační práci se 

skupinou žáků základní školy metodami, které autorka sama připravila, koncipovala na jasně 

vymezených principech a následně realizovala. Je škoda, že disertační práce neobsahuje 

více teoretických a prakticko aplikačních souvislostí z takového postupu výzkumné práce 

vyplývajících (např. v diskuzi). 

Samotný závěr je jen jednoduchou tečkou za celou prací, ale připomíná také otevřené 

možnosti další realizace intervenčního programu "Strapáčik" na slovenských školách. Práci 

doplňuje rozsáhlý přílohový materiál, který ilustruje různá setkávání se žáky a dokládá a 

doplňuje výsledky výzkumu. 

Závěrem: 

Vyjdu-li z předpokladu, že téma disertační práce je aktuální a živé, že problematika 

rozvoje osobnosti dítěte v edukačních procesech a vztazích je mimořádně rozsáhlá a složitá 

a ocením-li skutečnost, že autorka připravila a realizovala kvalitní a jasně koncipovaný 

intervenční program, pak lze akceptovat předloženou studii jako disertační práci. 

Předpokládám však také, že se doktorandka při obhajobě této práce adekvátně vyjádří ke 

všem uvedeným otázkám a podnětům k diskuzi a přesvědčivě prokáže svou odbornou 

erudici spojovanou s absolvováním doktorského studijního programu. Doporučuji tudíž, aby 

se předložená disertační práce stala předmětem doktorské obhajoby. 
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